

# EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander.—Año IV.—Número 1263

Director: DON JOSÉ ESTRANI

Martes 11 de octubre de 1898

Cognac Fine Champagne EDILBERTO.—Pedid en cafés y ultramarinos.—Destillerie Francaise, Rue Pepiniere, 1, París.

## Dr. González Tánago

Especialista en enfermedades de las vías urinarias y la piel  
CONSULTA MARTES Y MIÉRCOLES DE 10 A 12  
ALAMEDA PRIMERA, 2, 1.º

## Un derecho olvidado

Diversas veces hemos tratado desde nuestras columnas la conveniencia de que nuestros marinos se dedicaran a la pesca del bacalao, de un siglo a esta parte olvidada, y que era antes una de las fuentes de riqueza de esta provincia y las demás del litoral Cantábrico.

Santander es el tercer puerto de España en la importación del bacalao, que representa algunos millones de reales: ¿por qué no ha de quedar libre de la tutela extranjera dando ocupación a sus marinos y pescadores con beneficio de la clase y del comercio y en general de los consumidores de aquel producto, que con razón es denominado la *vaca* de los pobres?

Como no podemos dar de mano a ninguna idea que directa ó indirectamente pueda ser causa del mejoramiento de nuestra provincia, damos á continuación algunos párrafos de un artículo publicado en la *Revista de Pesca Marítima*, referentes á la pesca del bacalao.

Dicen así:  
«Los españoles han tenido establecida la pesca de bacalao en Terranova desde hace más de tres siglos: en el año de 1578 España enviaba al Gran Banco unos 125 buques pescadores. Por el artículo 13 del Tratado de Utrecht, Francia cedió á Inglaterra el puerto y colonia de Placentia y otros puntos que los franceses tenían en Terranova, y después de esto surgieron dificultades para que pudiesen pescar en él los españoles. En el año 1718 fue reconocida la soberanía de Inglaterra en aquellas pesquerías, pero en el artículo 15 del Tratado de paz entre España é Inglaterra en el mismo año, se consiguió el derecho de que pudiesen pescar los españoles. Más tarde les fue negado absolutamente este derecho, y desde mediados del siglo XVIII la pesca la monopolizaron exclusivamente los ingleses, americanos y franceses. Recientemente, el 14 de junio de 1857, los franceses formaron un tratado con los ingleses, en que éstos confirman á los franceses ciertos privilegios para pescar en el Gran Banco, en cambio de otros concedidos por los franceses á favor de los ingleses.

Expuesto el abandono, el olvido, de que alcanza á todos la culpa, perdidos derechos adquiridos y otros olvidados, ¿deberemos continuar en este *decepcionante* No. Existen múltiples razones para no dejarnos arrebatar lo que poseemos y debemos á todo trance fomentar, estimular y defender por aquellos medios que están á nuestros alcances. He dicho una y mil veces repetidas que es necesario, absolutamente indispensable, el dirigir la vista á nuestro extenso litoral, á los pescadores, al seminario podríamos llamar, plantel de nuestra futura escuadra, de expertos marineros, á los que invierten sus capitales en barcos, artefactos de pesca y en todo lo que con ella se relaciona, y de la cual depende el alimento de muchos pueblos, la riqueza de otros que las tienen en sus playas y riberas explotadas rítmica y empíricamente, y formar al mismo tiempo un núcleo numeroso de hombres avezados al ejercicio de la pesca, que es la escuela del aprendizaje de los buenos patrones y contramaestres.

Es necesario que se haga un llamamiento á los marinos rebajando las tarifas é impuestos, animándolos con premios, empleando todos los medios de que otras naciones se han valido para dar empuje á las grandes especulaciones; éntonces, solamente, otro porvenir les estará reservado; sus flotas de pescadores surcarán los mares y pesquerías aún hoy desconocidos, y podrán consolarlos de las pérdidas que al presente todos lamentamos.

Esta industria tiene necesidad de un sistema especial; necesita gran talento y filantropía; necesita de nuevos reglamentos, asociaciones que se combinen con el progreso de las ciencias, con la marcha de los descubrimientos y las ideas liberales, y se manifieste favorable á todas las mejoras que tiendan á hacer florecer uno de los ramos más importantes de la riqueza pública y de la potestad del Estado.»

Debemos recordar, para que nuestros lectores comprendan toda la importancia de este asunto, que en el reinado de Fernando VI, cuando Inglaterra solicitaba insistentemente el apoyo de España contra Francia, aquel Rey español no omitió gestión alguna para adquirir de nuevo el derecho á pescar el bacalao en Terranova «y el Gabinete británico», dice un historiador inglés, «compañado por los reverses de sus armas en conseguir la cooperación amistosa de España y que con objeto de obtenerla propuso varias concesiones importantes, tales como la devolución de Gibraltar, se mostró obstinado y tenaz en negar la pesca en el Banco de Terranova.»

El célebre ministro inglés conde Chatham, más conocido por su nombre Guillermo Pitt, decía por aquel tiempo en una carta que inserta Tackeray en su *Historia*, refiriéndose á la negativa del Rey de Inglaterra á las pretensiones del de España respecto á las pesquerías:

«No necesito decir á V. E. que el honor que S. M. profesa á su pueblo y el honor de su corona le impedirán el que consenta que un ramo de industria tan reproductivo como el de Terranova, que es un plantel de marinos y casi el fundamento del poder marítimo de la Gran Bretaña, sea objeto de lucro para otros.»

Hoy puede pescarse el bacalao fuera de Terranova y de aguas jurisdiccionales inglesas, y, de arraigar esta industria, ten-

dria España, como Inglaterra, un buen plantel de marinos de los que pudiera hacer su regeneración naval.



## ¿Será sueño?

Las aves en los cielos,  
los niños en la tierra,  
las flores en las ramas,  
la luz en las estrellas,  
el alma, que en el cuerpo  
suspira prisionera,  
hacen soñar á veces  
en una patria eterna  
llena de alegres risas,  
de cantos de sirenas,  
de mil brillantes luces  
y mil ricas esencias.  
¿Será tan sólo un sueño?...  
¿Qué importa que así sea!  
Las dichas que gozamos  
no son más verdaderas.

Vicente Colorado.

## Dos repatriados distinguidos

Don Cirilo Nápoles y Ribera

Es un capitán de la raza de color que está llamando la atención del público por su aspecto simpático, por su fuerte constitución física y por las cruces y condecoraciones españolas que adornan su pecho.

Desde que era muy joven, casi un niño, estaba prestando servicios á España en la isla de Cuba y distinguiéndose por su temerario valor en los combates durante las guerras con los insurrectos. Por su comportamiento en la acción de Palmarito, donde con su arrojo salvó á la columna que mandaba el general Canella, á la cual pertenecía, obtuvo la placa de primera clase de la orden militar de María Cristina con la diferencia de sueldo de primer teniente á capitán.

Se distinguió extraordinariamente en la acción de Jovito, donde se batió heroicamente el comandante señor Garrido y murió el teniente coronel señor Bosch, quedando al frente de la columna el señor Robles. Por esta acción obtuvo don Cirilo Nápoles el nombramiento de caballero de primera clase de la Orden militar de María Cristina, capitán de ejército y primer teniente de milicias. El día 22 de enero de 1898, á las órdenes del general Pareja, fue Nápoles el primero que tomó las trincheras de San Fernando á cuerpo descubierto perdiendo catorce hombres, y atacando al enemigo con tanta heroicidad que obtuvo la tercera placa de María Cristina y las entusiásticas felicitaciones de sus jefes y compañeros.

Son innumerables las acciones de guerra en que se ha encontrado, distinguiéndose siempre por su bravura, como lo acreditan cinco cruces de primera clase del Mérito Militar sencillas y otras condecoraciones que posee, incluso la medalla de la primera campaña.

Es asombrosa la suerte que ha tenido en todos los combates, no sufriendo nunca ni la más leve lesión, á pesar de haberse encontrado siempre en los sitios de más peligro.

Para apreciar hasta qué punto le han respetado las balas, basta citar la acción de Romelito el 12 de octubre de 1898. Iba nuestro héroe con 60 hombres á sus órdenes, en marcha, cuando el enemigo, en número de 400 á 500 hombres, que estaban preparados desde dos días antes en emboscada y ocupando muy ventajosas posiciones, le hicieron una descarga por sorpresa, de la cual resultaron 21 bajas entre muertos y heridos. La mula que montaba don Cirilo recibió nueve balazos y á él le atravesaron el pantalón por dos partes, el sombrero, la guerrera, la capotera y el mulete, sin que él recibiera el menor rasguño. Fue un verdadero milagro que no perdiera la vida en aquel trance.

Repuesto de la sorpresa atacó con denuedo al enemigo, le desalojó de sus posiciones y recogió después á los muertos conduciéndolos á Jamaica, desde donde quiso volver á atacar á los insurrectos, y no se lo permitieron sus jefes.

Su hoja de servicios está llena de ellos á la patria, y habiendo venido con los repatriados á la Península, porque allí sería víctima de los odios de los cubanos, bien digno es de que el Gobierno, en nombre y representación de la nación española, le coloque en condiciones de permanecer en España digna y decorosamente.

Don Pedro Cobo

Ostenta el grado de primer teniente y es natural de Eales, pueblo de esta provincia.

Ha venido en compañía de don Cirilo Nápoles, de quien es amigo y compañero de armas.

Don Pedro Cobo vivía al empezar la insurrección tranquilo y feliz en una finca suya, situada á cuatro leguas de Guantánamo, y se vio en la precisión de abandonar sus intereses y tomar parte en la guerra, siendo el primero que voluntariamente tomó las armas á las órdenes del malogrado comandante Garrido y general Bazán, á favor de España.

Se batió muchas veces y el día 4 de julio de 1895 salió de vanguardia al mando de la guerrilla y formando parte de las fuerzas que mandaban los generales Salcedo y Bazán. Tuvaron varios encuentros favorables á nuestras armas y en uno de ellos fue herido el señor Cobo en una mano, de la que ha quedado inútil.

Procede de la clase de licenciados de la guardia civil y obtuvo la propuesta de distinguido después de inutilizado, porque continuó prestando servicios de campaña y mandó, hasta la capitulación general, la sección montada de 50 caballos de las célebres escuadras de Guantánamo, á cuyo cuerpo pertenecieron él y don Cirilo Nápoles.

Posee la medalla de la campaña y la cruz del Mérito Militar y tiene terminado hace 13 meses el expediente para su ingreso en el cuartel de inválidos, siendo de esperar que ingrese en el mismo.

Bien merece este valeroso patriota montañés que se vean realizadas sus justas aspiraciones. Tanto él como don Cirilo hacen grandes elogios del inolvidable y malogrado comandante Garrido, jefe de las escuadras; de don Eugenio Idoate, jefe del segundo tercio del mismo cuerpo y ayudante

del general Pando, y del teniente coronel don Pablo Mazarredo, jefe del segundo batallón de Simancas, deplorando, sin detrimento del caballero general Pareja, que dichos tres jefes no estuvieran en Guantánamo durante el sitio.

Viene con los señores Nápoles y Cobo el primer teniente negro don Pablo Espinosa Castillo, que perdió una pierna en la acción de Marabí (Baracoa).

Tiene formado expediente para ingresar en el cuartel de inválidos y justo es que lo consiga.

De hoy á mañana saldrán para Madrid estos tres heroicos defensores de España, á los que deseamos todo género de satisfacciones.

## Galería Montañesa

11 DE OCTUBRE

### Don Rodrigo Gómez de Rozas

De los pocos individuos á quienes, aun no habiendo nacido en nuestra provincia de Santander, incluimos en esta Galería por considerarle montañés, es uno de ellos don Rodrigo Gómez de Rozas.

Nació tan piadoso caballero á fines del siglo XVI en la Mancha, pueblo de Santa Cruz de Zorza; fue hijo de don Diego Gómez de Rozas y de doña Casilda Fernández de Rozas, ambos nacidos en el valle de Soba, de donde eran también sus padres y demás ascendientes, pues tan sólo accidentalmente se hallaban en la Mancha cuando ocurrió el nacimiento de don Rodrigo.

Seguio éste la carrera de las armas, y en ella se distinguió alcanzando el empleo de capitán, más importante aún que en la actualidad en el siglo XVII, significando que quien le llevaba tenía condiciones para ser cabeza de una tropa cuyo número de soldados variaba según las circunstancias y que en ocasiones equivalió al empleo de coronel en los ejércitos modernos.

Desde niño parece que don Rodrigo residió en el valle de Soba cuando las exigencias de su profesión lo permitieron, pues de él fue vecino en el pueblo de Tonillar cuando, después de retirado de la milicia, se alejó definitivamente de todos los negocios y de la vida de la corte, buscando la placida tranquilidad de los valles montañeses.

Hizo á su costa, diez un escritor de asuntos de nuestra provincia, (1) en la Revilla una magnífica iglesia, cuya elegante arquitectura de estilo jónico se aprecia bien en el panteón que existe en el prebiterio y en la puerta de ingreso; construyó, además, casa para el párroco y para escuela, dotando espléndidamente el culto y la enseñanza y con dos mil reales á las jóvenes del pueblo que se casasen, lo cual ha disminuido bastante, por menoscabo de los bienes con cuyas rentas se pagaban esas pensiones.

En la cornisa de la iglesia hay una inscripción que dice así:

«A la honra y gloria de Dios Nuestro Señor don Rodrigo Gómez de Rozas, caballero del orden de Santiago, caballero de S. M., Regidor de Madrid, descendiente por ambas líneas de la antigua y nobilísima familia de Rozas, mandó hacer esta iglesia á su costa y la adornó de retablo, plata y ornamentos para el culto divino.»

(1) Sainz Terreros.—El valle de Soba.

## DE LA GUERRA Y LA PAZ

POR TELEGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 10—12'30 t.

### Lo que dice Villaverde

Hoy publica *El Liberal* una declaración del exministro conservador señor Fernández Villaverde.

Dice en ellas que el país está muy mal impresionado de todos los políticos por la obstinación de éstos en eludir responsabilidades.

Dice también que Sagasta no debe permanecer ni una hora más en el poder y cree que lo hará en cuanto se firme la paz.

Añade que visto que la autonomía concedida á la isla de Cuba no daba los resultados apetecidos, debió el Gobierno ordenar la evacuación de la isla después de un pacto financiero y mercantil favorable á España, sin pensar jamás en ir á la guerra con los Estados Unidos.

También dice que es necesario exigir responsabilidades á todos los que resulten culpables de la desorganización del ejército y de la marina, y que para regerir la patria se debe ante todo mantener el orden.

Termina diciendo que la Hacienda adquiere preponderancia con el crédito y el crédito con los impuestos.

Madrid 10—3'10 t.

### Sagasta preocupado

Ha dicho el señor Sagasta que probablemente se celebrará Consejo de ministros para cambiar impresiones.

Añadió que no se había recibido ninguna noticia de importancia ni de Ultramar ni de París.

Los que hablaron con Sagasta notaron que se hallaba muy preocupado.

RICARDO.

## La escuadra de Cervera

Algunas impresiones sobre el combate naval de Santiago de Cuba y operaciones de la escuadra española.

Desconociendo todavía que ya era un hecho la ruptura oficial de relaciones entre España y los Estados Unidos abandonamos San Vicente de Cabo Verde el día 29 de abril, con la escuadra que bajo el mando del excelentísimo señor don Pascual Cervera Topete estaba constituida por el

acorazado *Cristóbal Colón*, los cruceros *Infanta María Teresa*, *Vizcaya*, *Almirante Oquendo* y los cazatorpederos *Furor*, *Platón* y *Terror*.

Después de un viaje no rápido, pues no podía serlo teniendo en cuenta que los cazatorpederos navegaban á remolque para economizar carbón y deterioro en sus delicadas máquinas, pero sí feliz, llegamos el día 12 de mayo á la vista de la isla Martinica. El jefe de la escuadrilla de torpederos había recibido instrucciones para que, adelantándose al resto de la escuadra con el *Furor* y *Terror*, hiciera servicio de exploración, recogiera noticias y solicitara carbón y víveres para nuestros barcos. Se nos incorporó de regreso, cuando avistamos la tierra, y nuestras esperanzas de felices nuevas se trocaron por la amargura de sus informaciones. La guerra se había declarado; la marina había ya sufrido las primeras consecuencias de ella; nuestra escuadra filipina había sido destruida; la que conducíamos á Cuba se reducía, pues el *Terror*, por averías en sus calderas, estaba en la imposibilidad de continuar con nosotros; las costas de Cuba y de Puerto Rico estaban bloqueadas por los barcos americanos; las autoridades de Martinica nos daban con la puerta en las narices y la entrada en puerto nos estaba vedada. Ignorábamos la situación de nuestro poderoso enemigo y nuestros barcos tenían tan sólo el carbón indispensable para llegar á un puerto de la Isla de Cuba. Como el pobre que acude de puerta en puerta solicitando un pedazo de pan con que calmar su hambre, así nos dirigimos á la isla de Curacao, donde nuestra fortuna, si no tan mala como en la tierra que sólo vimos al paso, no fue tampoco todo lo buena que podíamos desear. Se permitió entrar en puerto al *Terror* y *Vizcaya* y mediante una buena cantidad de libras esterlinas pudimos adquirir muy poco carbón y algunos víveres para nuestros ya desprovistos pañoles.

Y redoblando las precauciones de guerra y llenos de coraje para afrontar cualquier desconocida aventura que pudiera presentarse, dejamos aquellas tierras el día 15, y sin novedad digna de mención, tomamos el puerto de Santiago de Cuba el 19 al amanecer. Pero no había pasado desapercibido que el enemigo acuchaba nuestra llegada: tanto en la recalada á la Martinica como en la recalada á Cuba pudo ver el desgraciado jefe de la escuadrilla de cazatorpederos los rápidos y armados en guerra trasatlánticos americanos, que como centinelas avanzados esperaban por todas partes de probable paso la llegada de Cervera, que debían indudablemente transmitir á sus previsores jefes.

II.

La víspera de nuestra llegada habían empezado los americanos á dejar sentir el efecto de su artillería sobre el puerto. Dos barcos, á los que yo no encontramos al llegar, habían cañoneado al Morro con la impunidad que les prestaba un enemigo que no podía contestarles. Carecía la entrada de artillería que pudiera rechazar los futuros ataques, y todo nuestro poder ofensivo se reducía á los inmensa previsión de nuestros gobernantes á media docena de cañones construidos á mediados del pasado siglo. Cerraban el puerto tres líneas de torpedos eléctricos, y era guardián de la entrada el crucero *Reina Mercedes*, que podía utilizar sus tubos lanza-torpedos de proa y dos de sus cañones de 0-16 metros, en caso de que el enemigo tratara de forzarla.

Y encontrándonos con uno de los mejores puertos de la isla en estas condiciones, abrigando en sí á casi todo nuestro poder naval y temiendo, como sucedió en efecto, que la atención del enemigo se concentrara en él, hubo que pensar entonces, después de más de un mes de guerra, en ponerlo en condiciones de defensa. Pero qué medios había para ello? Dos cañones de 0-16 metros del *Mercedes* fueron montados en la Socapa y habrían de ser los únicos que contestaran al poderoso fuego de los acorazados americanos; otros dos fueron montados en Punta Gorda, pero serían útiles tan sólo en caso de que el enemigo intentara una entrada; la artillería rápida del *Mercedes*, montada también en tierra, podía defender la boca contra un ataque de torpederos. (1) Poca parte podía tomar el ejército en esta defensa. Carecía de material, pero logró montar en Punta Gorda, Morro y Socapa algunos casi seculares cañones, que en los bombardeos que aguantamos antes del desastroso combate naval, apenas podían hacer fuego, pues su reducido alcance era inferior á la distancia á que solía encontrarse el enemigo. Era imposible pensar en más material, pues no existía, y como complemento á estas escasas defensas, fue colgado el *Cristóbal Colón* próximo á la boca, en condiciones de que pudiera dirigir hacia fuera sus fuegos de babor.

Y preparados con tan reducidos medios, empezaron á llegar, pocos días después que nosotros, los acorazados enemigos, por los cuales íbamos á estar bloqueados en lo sucesivo. A nuestra vista permanecían constantemente el *Iowa*, *Oregon*, *Massachusetts*, *Texas*, *New-York*, *Brooklyn* y *New-Orleans*, que con algunos otros barcos de guerra de menor importancia y buen número de vapores mercantes, depósitos de víveres, municiones, carbón y hospitales, guardaban perfectamente la entrada del puerto.

Nuestro escape era ya imposible. Por qué no lo habíamos verificado primero? Desprovistos de carbón á nuestra llegada, tuvimos que hacerlo lentamente con los escasos medios que podía proporcionar aquel puerto, á la vez que en los barcos fue necesario efectuar algunas limpiezas y pequeñas reparaciones, indispensables después de tanto tiempo de constante navegación. Y cuando, obedeciendo á circunstancias que ignora, se pensó en abandonar el puerto, el estado del tiempo no consentió hacerlo, pues la mar, revuelta, hacía temeraria la salida al *Colón*, cuyo calado era apenas un poco inferior al fondo de la entrada Así, pues, sin que por ello puedan hacerse cargos al general Cervera, los barcos americanos nos encontraron metidos en la ratonera.

A partir de su llegada, y después de haber tomado cuantas enfiliaciones y datos creyeron convenientes, tuvieron lugar sucesivos bombardeos sobre el puerto, en los que el enemigo gastó millares de proyectiles de grueso calibre sin causarnos daño material digno de mención. Contestó al primer fuego el acorazado *Colón* y las baterías de la costa; pero luego, teniendo en cuenta que nuestros barcos estaban muy expuestos á ser heridos, sin la compensación de que pudieran dañar al enemigo, dispuso nuestro general su retirada hacia el interior del puerto. Quedaban, pues, para contestar á tanta boca de fuego como los americanos tenían en sus barcos, dos cañones Honoria de 0-16 ms., no contando por su ineficacia con los otros de que ya he hablado, que por su edad siquiera merecían mejor suerte que la de verse en frente de la más grande y moderna artillería naval.

(1) Debo hacer constar que todo este material fue montado y servido con constancia y bravura, durante todo el curso de la campaña, por personal del crucero *Reina Mercedes*.

val. Tenemos que lamentar algunas bajas durante estos fuegos, en uno de los cuales murió en el cumplimiento de su deber el segundo comandante del *Reina Mercedes* don Emilio Acosta. Pero vuelvo á insistir en que no sufrimos grandes daños materiales, á pesar del nutrido fuego que pacientemente aguantamos varios días, y me parece providencial que nuestra escuadra resultara ileso bajo aquellas lluvias de acero. Por si estos bombardeos dirinos no eran suficientes, el barco dinamitero *Vesuvius* nos obsesaba frecuentemente con algunos de sus proyectiles explosivos, que lanzaba aproximándose á la costa á favor de la obscuridad de la noche, y que, por fortuna, no nos causaron grandes daños. Natural modo de hacer la guerra por parte de quien la había provocado alegando nobles sentimientos de humanidad! También recibimos una de las noches la visita del vapor *Merrimac*, cuyo comandante Hobson, de valor indiscutible y una de las figuras salientes hoy día en la marina americana, vio malogrados sus planes gracias á nuestra vigilancia, y perdió sin resultado práctico el barco que conducía, bajo el fuego de la batería rápida y del de los cazatorpederos y *Mercedes* y bajo el efecto de los torpedos que le fueron lanzados, después de lo cual fue hecho prisionero con sus hombres por nuestro propio general que en un bote se dirigió al Morro.

Y como sucesos anteriores al combate naval, quiero mencionar que mientras nuestra permanencia en puerto, la marina prestó toda clase de servicios. Las únicas baterías eficaces estaban obnubiladas con personal del *Mercedes*, y la de la Socapa, que fue el blanco constante del enemigo, rayó por su constancia en el trabajo y por el valor de la dotación á que estaba encomendada á una altura imposible de sobrepasar; los cazatorpederos prestaban durante todas las noches servicio continuado de vigilancia en la entrada del puerto; las exploradoras de los buques grandes, eran auxiliares poderosos para estos servicios; la marina guardaba el puerto con sus estaciones de torpedos; el *Vizcaya* permanecía siempre alerta próximo á la boca, y dispuesto á echarse sobre quien tratara de forzar el puerto; á la marina estaba encomendado el servicio de vigía en el Morro, y bajo el fuego enemigo transmitía á la escuadra y al puerto los movimientos de los barcos americanos; la marina por fin prestó un auxilio poderoso al ejército, cuando el desarrollo de los acontecimientos lo llevó al frente del ejército enemigo. Más de mil hombres de los barcos desembarcaron en tierra, y los que por las posiciones que les habían sido señaladas tuvieron ocasión de luchar con las fuerzas yanquis, demostraron sobradamente su valor en aquella desigual lucha en que tanta gloria conquistó nuestro ejército de tierra y de mar. (1) Capitán de navío era quien al sentir su sembrero atravesado por un balazo, lo elevó por los aires, y prorrumpiendo en el grito de «Viva España!», espoleó su caballo y se lanzó contra el enemigo al frente de sus fuerzas. Un recuerdo de admiración merece aquel bravo jefe del estado mayor de nuestra escuadra, que creyéndose ante el peligro le desafiaba con la serena calma del que está convencido del cumplimiento de un sagrado deber. Y en él encontró su muerte, cuando desatendiendo las súplicas de sus oficiales, que le instaban á que se ocultara tras la trinchera á que estaba subido para observar los movimientos enemigos, fue herido gravemente por la bala que nos había de privar algunos días después del que llamándose en vida don Joaquín Bustamante, fue uno de los jefes de reconocido prestigio en nuestro cuerpo.

Y hablando de los servicios por nosotros prestados, recuerdo y no quiero dejarlo en olvido, que uno de los días que me tocó presenciar un bombardeo desde el Morro, pude ver también el convoy de fuerzas de invasión, que protegido por el *Indiana* y otros varios buques de guerra, se dirigió en número de unos 40 vapores al lugar en que habían de efectuar su desembarco. Pude contar dentro del horizonte visible desde mi posición 63 barcos americanos, de los cuales unos 20 pertenecían á la marina de guerra. Y ver al *Indiana* que, terminada ya su comisión de jefe de expedición, se dirigió más tarde hacia la escuadra bloqueadora, con la que habría de seguir, guardando la boca de Santiago de Cuba.

(Se continuará.)

(1) Tuvimos unos setenta muertos.

## Girujano notable

Lo es sin duda alguna el sabio y modesto catedrático de la facultad de medicina de Madrid, don Florencio Castro, y digna de mención y encomio es una cura que acaba de realizar después de difícil y arriesgadísima operación.

«Hé aquí como la refiere *El Imparcial*:  
«Hace algunos meses viajando á bordo de un vapor desde Oporto á Liverpool miss Laisse Crampton con su padre, tuvo la desgracia de caerse á causa de un balance, sin que al parecer se hiciera ningún daño.

No fue así desgraciadamente: Miss Crampton al poco tiempo necesitó en Londres ser atendida por su médico el famoso doctor Tompson, que diagnosticó el principio de un aneurisma en la carótida izquierda.

Aumentó con gran rapidez el mal, y entonces el doctor Tompson recomendó á M. Crampton que consultara en París con el joven y célebre doctor Lessaire, quien á su vez opinó por la necesidad de la operación, si quiera fuese ésta difícilísima.

Aquí se presentó el problema de quién sería capaz de realizarla con garantías de éxito. Por consejos de dichos médicos dirigiéronse la paciente y su padre á Berlín para asesorarse del eminente doctor Bergmann. Tampoco por esta vez pudo M. Crampton decidir nada, pues el médico alemán recomendó ciertos tratamientos paliativos antes de proceder á la operación, que se presentaba con extraordinarias dificultades.

Por este tiempo el doctor Tompson vino en conocimiento, mediante una revista profesional, de que en Madrid el doctor Florencio Castro había realizado una operación análoga con éxito felicísimo á don Miguel Martínez, segundo teniente procedente del ejército de Cuba.

El resultado de la operación realizada por el doctor Castro fue tan sorprendente, que habiendo venido á España como invitado, ha sido declarado ya en estado de prestar servicio.

Esto fue lo que el doctor Tompson supo y participó á Mr. Crampton, quien, como último recurso, decidió traer á su hija para ser operada en Madrid.

En los últimos días del pasado mes de septiembre llegaron á esta corte la enferma, su padre y los doctores Tompson y Lessaire.

Llamado á consulta el doctor Castro, juzgó como indispensable la operación para salvar la vida de miss Crampton.

Un terrible peligro ofrecía la operación; el

nervio vago, que pasa casi en contacto con la carótida y tiene acción motriz y sensitiva sobre el corazón produciría la muerte si al operar se le hiriese.

Sólo nueve minutos duró la operación, minutos de ansiedad terrible en que la vida dependía de un estremecimiento en el pulso del operador.

Hechas las ligaduras, extirpado el saco aneurismático y cerrada la herida en el letargo del sueño anestésico, al despertar, las primeras palabras de la enferma fueron:

—Doctor, respiro muy bien. ¿Viviré? Al decirlo los médicos que la consideraban curada para siempre, se desarrolló una escena tan tierna y grande, que sólo al oír la relatar se impresionaba el ánimo profundamente.

El 2 del actual se levantó a la paciente el apéndice y el 7 apareció ya cicatrizada la herida.

Honor y gloria merece el sabio doctor Castro, que ha ganado una nueva victoria para la ciencia española.

Banco de España

Situación del mismo en 8 de octubre de 1898.

Table with financial data for Banco de España, including sections for ACTIVO and PASIVO with various sub-items and their corresponding values in PTAS. Cts.

efecto, entre otros que no sabemos en este momento, tenemos pleno conocimiento de que a los sanitarios de Sagua de Tanamo (Santiago de Cuba) se les adeudan 14 mensualidades, puesto que la última que cobraron fue la de agosto de 1897 y después han recibido a cuenta, en tres veces, una sola mensualidad.

En el Hospital de María Cristina quedaban ayer 5 oficiales y 115 soldados de tropa enfermos.

Antes de anoche fueron obsequiados con una serenata los oficiales negros don Cirilo Nípoles y don Pablo Espinosa Castillo y el oficial montañés don Pedro Cobo, de quienes nos ocupamos en otro lugar de este número.

Plaza de Toros

Ultimados los trabajos preparatorios para la proyectada novillada en beneficio de la Cruz Roja y dispuesta por las clases del transporte Meteor, definitivamente tendrá lugar el domingo 16, si el tiempo no lo impide, y si por lluvia ó otra causa no pudiera verificarse el expresado día, tendrá efecto en uno de los inmediatos.

La presidencia estará encomendada á las señoras del Comandante del barco, del de Marina de esta provincia y otras dos de la población, no determinadas aún por la coincidencia de que ninguna de las autoridades tiene familia en la localidad.

Del ganado tenemos las mejores noticias, y en cuanto á los lidiadores, todos son de la tierra torera por excelencia.

El filantrópico fin que anima á las clases y lo amenaza que ha de resultar la función hacen esperar una buena entrada.

Las moñas, que, según costumbre, regalarán seguramente las presidentas, se expondrán al público en los escaparates de algún comercio y después de la corrida se subastarán ó rifarán para aumentar así los productos de la novillada.

La Cruz Roja

Subscripción para atender á los soldados repatriados.

Donativos en metálico

Suma anterior, 24.497'53 pesetas.—Recandado por la comisión de Cabezón de la Sal, 288'80 pesetas; recandado por la señoría doña Leonor Serina, en la Cabada, en esta forma: doña María Pérez, 1; don Alejandro Baños, 0'80; doña Petra Naoula, 0'20; don Marcelino Pascual, 0'30; don Luis Gómez, 1'25; don José Aja, 0'50; don Sotero Trillo, 2; doña Balbina Canales, 0'50; don Mateo Monte, 1; doña Marcelina Rabalaba, 0'20.—Total, 24.798'78 pesetas.

(Continuará.)

Donativos en efectos

La Compañía Vinícola del Norte de España, 3 barriles de siete cántaras de vino tinto, que entregarán sus representantes en Santander, Alameda, 20; don Tomás Ruiz, cuatro cuartillos de leche; doña Saturnina Lanza, 2; Una señora, 3; don Abraham Otero, 3; el farmacéutico de Cabezón de la Sal, don Gabriel Borape, entregó un frasco de vino de peptonas, uno elixir de proto-cloruro de hierro y uno solución fosfato de hierro.

En el día de ayer se enviaron al hospital de María Cristina 50 cuartillos de leche.

A José Rodríguez, vecino de esta ciudad, soldado repatriado, enfermo, se le facilitan diariamente 3 cuartillos de leche, efectos alimenticios y una botella cada dos días de agua de Solares.

Han sido socorridos por la misma asociación con 15 y 10 pesetas, respectivamente, los sanitarios enfermos repatriados Francisco Ferrer é Ignacio Pérez, para dirigirse á Valencia y Zamora, de donde son naturales. Además se dio al segundo y á Domingo Rodríguez un chaleco de Bayona y un pañuelo á cada uno.

Noticias militares

Con fecha 7 del actual se publica en el Diario Oficial del Ministerio de la Guerra la circular cuya parte dispositiva dice así:

1.º Los individuos del reemplazo de 1892 no comprendidos en la real orden de 6 del actual (D. O. número 222), y los del de 1893 que, perteneciendo á cuerpos ó secciones armados de la Península, islas Baleares, Canarias y posesiones del Norte de África, hayan cumplido tres años de servicio en filas, pasarán á situación de reserva activa, emprendiendo la marcha para sus hogares el día 21 del actual, á excepción de los que pertenecen á la brigada sanitaria y de aquellos á quienes se hubiese concedido continuar en filas.

2.º En iguales condiciones los pertenecientes al reemplazo de 1894 y los de 1892 y 1893 que sirven en la brigada sanitaria, pasarán á la referida situación y emprenderán la marcha el 20 del próximo mes de noviembre, para cuya fecha ya se habrán incorporado á los cuerpos los nuevos reclutas.

3.º Los individuos de los referidos reemplazos cansarán el alta y baja correspondiente á su nueva situación por fin del mes en que marchen á sus hogares, y uno y otros harán los viajes terrestres y marítimos por cuenta del Estado, facilitándoles los auxilios que previene el artículo 9.º del reglamento de contabilidad interior de los cuerpos.

4.º A los que perteneciendo á los mencionados reemplazos, no corresponden en las citadas fechas pasar á la reserva activa, se les concederá dicho beneficio á medida que adquieran derecho á él.

Con la misma fecha se publica otra disponiendo que en vista de que en los cuerpos y unidades activas del ejército figura un crecido número de individuos, de los cuales se ignora el reemplazo á que pertenecen, por no haberse recibido sus documentos, y teniendo presente que la mayoría de dicho personal se encuentra disfrutando licencia trimestral como regresado de Ultramar, el Rey (q. D. g.), y en su nombre la Reina Regente del Reino, ha tenido á bien disponer que los individuos de referencia continúen en la situación que tienen actualmente, y que una vez recibidos los documentos necesarios se les destine á la que les corresponda, según el reemplazo de que procedan.

Por real orden de 7 del corriente se concede al carabiniero de esta comandancia Gabino García Santos la rescisión del compromiso que por dos años contrajo en 23 de enero de 1897, disponiendo cause baja en el instituto á que pertenece.

Registro civil

Movimiento demográfico del día 10. Nacimientos: 6 varones y 5 hembras. Defunciones: José Fernández García, de 78 años; San Martín, 15, 2.º. Felisa de la Hera Diaz, de 8 meses y 24 días; travesía de Vargas, 4, bejo. María de los Dolores Paiganer Durán, de 2 años, Magallanes, 4, 3.º. Mercedes Lapaasaran Dehesa, de 93 años; Velasco, 15, 3.º. José Notari Conde, de 21 años; Hospital civil. Manuel Galindo Tido, de 20 años; Hospital militar de María Cristina. Matrimonios: dos.

Ayer fue denunciado Telesforo Ricoado, empleado de las obras del puerto, que reprimiendo á unos chicos que jugaban en el relleno de la dársena, y como no le hicieron caso, les tiró una piedra dando con ella al niño de ocho años Lau-

reano García, causándole una contusión de la que fue curado en la Casa de Socorro.

Es esperado de un día á otro el nuevo Gobernador militar de esta provincia.

Ayer ingresaron en la Cárcel algunos individuos reclamados por el Juzgado de instrucción de Reinos, á los que el agente Silverio López pudo detener en la calle de Becedo.

Presas fugadas

El día 8 del actual, á las doce de la mañana, se fugó de la Cárcel de Laredo la presa Fermína Collado, de 28 años de edad, soltera, natural de Padriéniga, en el Ayuntamiento de Voto.

Según manifestación del jefe de la Cárcel, va descalza, y la evasión tuvo lugar por la tapia de la horta que comunica con la Cárcel.

La fuerza del puesto de guardia civil de Laredo salió en persecución de la fugada, y aunque lo hizo en varias direcciones, ninguna de las parejas pudo obtener indicio alguno acerca de la dirección que tomase la Fermína.

Acompañada de su sobrino, el distinguido abogado don Pedro Acha, salió ayer tarde para Madrid la señora doña Hermína Acha, esposa de nuestro estimado compañero en la prensa el director de El Correo Militar.

También marchó en el mismo tren la señora marquesa viuda de Hazas.

Desamos un feliz viaje á los distinguidos viajeros, á quienes numerosos deudos y amigos acudieron á despedir á la estación.

Ha regresado de Zamora, donde ha obtenido la nota de sobresaliente en el título de maestra superior, la señorita Julia Ortega Liaño, del pueblo de Peñacastillo.

Al enviarnos nuestra más cordial enhorabuena la hacemos extensiva á su familia, como igualmente á las Hermanas del Asilo de San José, cuyos conocimientos para la educación son ya muy conocidos.

Después de pasar un día en Santander, á donde vino con objeto de visitar á un pariente, salió para Madrid en el correo nuestro querido amigo é ilustrado compañero en la prensa, el director del popular diario de Madrid, El Liberal, don Miguel Moya, á quien acompañaba un hijo suyo. Deseamos un felicísimo viaje.

Barquillero fugado

El Alcalde de Santander de Toranzo dice al Gobernador civil de la provincia, con fecha 9 del corriente, que don Antonio López Gómez, vecino de Bárcena, en aquel distrito, le dice, con fecha 5 del presente, que pone en su conocimiento que el 29 de septiembre último se ausentó de Santander, donde estaba trabajando con don Raimundo Martínez, á su oficio de barquillero, el joven Bernabé López y López, hijo del don Antonio y de Servanda, de 14 años, natural del expresado pueblo de Bárcena, y no habiendo vuelto á saber nada de su paradero lo comunica para que se proceda á la busca, captura y conducción á disposición de su padre del expresado joven.

Otro fugado

El Alcalde de Laredo dice con fecha 8 del actual al Gobernador de la provincia que el vecino de aquella villa Fernando Pardo Ruiz ha presentado en aquella Alcaldía un escrito manifestando que su hijo Vicente Pardo Lastra, soldado del reemplazo del año actual, número 62, del sorteo de aquel Ayuntamiento, se ausentó de su casa hace unos días, sin que á pesar del tiempo transcurrido haya tenido noticia del mismo, presumiendo ha podido ausentarse de España.

La Alcaldía transmite la filiación del mozo á los efectos de averiguar su paradero y proceder á su captura.

Con dirección á Sevilla, á donde ha salido trasladado, salió ayer, acompañado de su distinguida familia, nuestro apreciable amigo don Ramiro Gil Delgado, cajero que ha sido del Banco de España en Santander.

En la imposibilidad de despedirse particularmente de todas las personas de su amistad, nos rogó el señor Gil Delgado que le despediéramos desde las columnas de EL CÁNTABRICO, encargo que cumplimos con mucho gusto, al mismo tiempo que le deseamos un viaje feliz y muchas prosperidades en su nuevo destino.

Un arsenal

El teniente primero de la guardia civil de la línea de Ontaneda tuvo noticia de que en la casa morada de don Luciano Samperio Mazon, en San Roque de Riomiera, se albergaba con frecuencia el criminal Andrés Cobo Barquín (a Marayo), á quien se persigue por la fuerza del instituto hace tiempo, y dispuso se vigilase dicha casa; y como se recibiese después una confidencia de que el Luciano proporcionaba armas, municiones y alimentos en la habitación, encontrando tres revólveres, dos de ellos Baldogs y otro sistema Letaucheux, un puñal de regulares dimensiones, tres frascos de pólvora, una caja de cartón con 14 pistones y ocho cartuchos cargados con pólvora, postas, proyectil aglomerado y perdigon loboero, todo lo que con Luciano Samperio, su esposa Manuela Cobo Pérez y el oportuno atestado fue puesto á disposición del Juzgado de instrucción de Villacarriedo.

Matadero

ROMANO DEL DÍA 10. Reses mayores, 20; menores, 23, con 4.520 kilos. Cerdos, 5, con 478 idem. Corderos, 8.

Alcaldía de Santander

Desde el día 15 al 31 del corriente se procederá al pago de los cupones vencidos el día 1.º, de los títulos emitidos por este Ayuntamiento en virtud de avenio con sus acreedores, y de las cédulas hipotecarias para obras de reforma del edificio Teatro.

Al efecto, los interesados presentarán desde dicho día, en la sección de Contabilidad de este Municipio, las facturas correspondientes, acompañadas de los cupones indicados.

ADVERTENCIA

Teniendo establecido este periódico el pago anticipado de las inscripciones, se ruega á los señores suscriptores de fuera de la capital, cuyos abonos han terminado, se sirvan tener la bondad de renovar, enviando el importe en libranza del giro matutó ó sellos de correo, certificando la carta en este último caso.

A los pocos que se hallan atrasados en el pago de sus respectivas inscripciones, se les ruega también que envíen el importe de sus atrasos lo antes posible, si quieren seguir recibiendo el periódico con la debida regularidad.

Basia con que á las libranzas ó sellos acompañen una faja del periódico.

Pedid Licor Feullantine

VENTA

Se efectúa de un motor, prensa y todos los accesorios, instalados, para la elaboración de fideos. Están perfectamente conservados y se harán concesiones inmejorables. Para informes dirigirse á don Julio Segovia, Rubio, 16, 3.º

Aviso importante

La casa «Seix» de Barcelona, editora del DICCIONARIO ETIMOLÓGICO por don ROQUE BARDÍ, hace presente que vende este Diccionario por 200 pesetas á plazos y 180 al contado. La edición que esta casa ofrece es de 1894, con papel superior y tipos mandados fundir expresos. La casa ruega á sus numerosos favorecedores que antes de aceptar el DICCIONARIO que ella ofrece, lo examinen y comparen con los que ofrecen á bajo precio en las librerías de lance, con objeto de que puedan apreciar la diferencia. 6-6



En Cabezón

Vine antes de anoche á casa con una jaqueca atroz y no pude escribir esto, que salir ayer debí, y como es más mi espíritu de absoluta precisión, mis íntimas impresiones comunico al lector, aunque sea con retraso de veinticuatro horas, no puedo menos de escribir lo que vá á continuación:

Hacia ya bastante tiempo que venía yo estudiando las causas de que fueran tan sanadas las montañesas. Ni el clima, ni el suelo, generalmente gris, ni la vegetación exuberante, me daban una explicación satisfactoria de aquel efecto.

Revolví libros, consulté con sabios doctores, hice, en fin, todo género de investigaciones y nada; no daba con la clave.

Y como casi todos los desconbrimientos se deben á simples casualidades, también debo yo á una casualidad la dicha de haber descubierto lo que buscaba.

El sábado fui á Cabezón con la misión delicadísima de pedirle prestados á un amigo mío de aquella villa dos billetes... digo, dos cuadros de Casimiro Sáinz, de que era poseedor según mis informes. No estaba el amigo en el pueblo y tuve que resignarme á pasar allí aburrido un par de horas.

Pero la Providencia, valiéndose de otros dos amigos, me proporcionó el medio de no aburrirme.

—¿Quiere usted que demos un paseo por allá fuera? —Corriente; ya estamos andando.

Hala que hala, fuimos caminando por la carretera de Asturias, hasta que al llegar á un edificio, que se encuentra á mano derecha, salió de él un caballero que, después de saludarnos con mucha finura, nos dijo:

—¿Quiéren ustedes pasar? —Muchas gracias.

—Nada de cumplimientos. Pasen ustedes á ver la sal que aquí se cría.

—Ya lo creo que paso, exclamé yo al punto creyendo que nos iba á enseñar aquel señor alguna barriana de carne y hueso, de esas que tienen en todo el cuerpo la sal por arrosas.

Figúrense ustedes cuál sería mi sorpresa al encontrarme dentro de una fábrica de sal, que era de lo que se trataba.

—¡Tata! Pues ya descubrí dije entonces para mí hondamente emocionado— la causa de que haya aquí tanto cuerpo resalado. Una provincia, en la cual hay grandes minas de sal y humedades salitrosas, que críe es muy natural muchas chicas salerosas.. Y de esta manera, que claramente casual fue, deparándose sorpresas, descubrí la causa de la sal de las montañesas. ¡Chachipé!

La fábrica, construída sobre la mina, que visitamos, es nueva, pertenece á una sociedad anónima titulada La Salinera Cantábrica y la dirige don Juan María Fernández, que galantemente nos enseñó toda la instalación.

Hay una serie de estanques ó cisternas admirablemente construídos para salar el agua con el mineral que se extrae; máquinas de rotar, molar y acibar la sal gema, ó sea la primera materia para la fabricación; otra máquina con freno automático para la bajada de dos grandes cubos de hierro al fondo de la mina y subida de los mismos alterzativamente, y todo ello movido por una preciosa máquina de vapor de 22 caballos, de la alzada, del pelo y de la edad que cada uno se figure imaginativamente, porque son caballos invisibles, impalpables é incorpóreos.

Pero allí lo que le pone á uno los pelos de punta es el pozo, en cuyo fondo se encuentra el mineral salino.

Tiene 112 metros de profundidad, es cuadrado y está revestido de madera de roble.

Visto de arriba, á favor de un papel encendido que se arroja, causa verdadero pavor. Y viéndolo á un hombre bajar en uno de aquellos cubos con un candil en la mano, cuya luz se vá viéndolo descender desde arriba hasta que desaparece, por efecto de la distancia, el espíritu se sobrecoje y le tiemblan á uno las barrigas de las piernas como dicen los portugueses.

—Ahora, para que vean ustedes todo, nos dijo el señor Fernández, bajaremos.

—¿Eh? ¿A dónde? pregunté yo alarmado.

—Al fondo del pozo.

—¿Para qué?

—Para que lo vean ustedes. Abajo es una preciosidad. Hay un amplio salón de altísima bóveda; y ésta y las paredes, que son de piedra salina, brillan á la luz de los candiles, como si estuvieran cubiertas de diamantes.

—Hombre, tan magnífico me lo pinta usted, que me decido.

—¿A bajar? —No señor, ¡vá verlo aquí arriba, si me lo suben! ¡Ibamos ya á despedirnos cuando nos dijeron: —Si esperan ustedes un poco, oírán los estampidos de los barrenos de dinamita, que van á disparar abajo.

En efecto; los hombres que estaban allí en el fondo prendieron fuego á las mechas y subieron en un cubo. Cuando éste se hallaba á mitad de camino, se oyó la primera explosión, que fue tremenda, horribosa, espeluznante, como las otras tres que siguieron á cortos intervalos. Parecía que

andaban á cañonazos los demonios, allí en las profundidades del Infierno.

—Va á llevar usted como recuerdo de su visita este terroncito de sal—me dijo el señor Fernández.

Y me presentó un terroncito del tamaño y forma de un guardacantón con peso de dos arrobas y pico.

Con él á la estación, no sin fatiga, llegué al dar de salida la señal... ¡Ahora sí que merezco que se diga que me sobra la sal!

EN PUENTE SAN MIGUEL

En compañía de mi amigo Máximo, Máximo Anzorell, fui, saliendo de aquí á las once y media, antes de ayer domingo, á Puente San Miguel, precioso pueblo pintoresco y bonito, donde se celebraba romería como fin de la feria. Los dos íbamos juramentados para comer juntos, librándonos de todo compromiso, en uno de los clásicos lugares de campo, al aire libre establecidos con diez estacas sosteniendo un toldo y una cocina que abre el apetito porque está á la intemperie y todo el mundo, que pasa por allí, ve hacer los guisos.

En un figón entramos, cuyo dueño Aniceto (el Javato), que es muy listo, olió en seguida que éramos personas de porte distinguido y nos dio una puchera sabrosísima y un guisado exquisito y sardinas asadas y en cazuela, que nos chupamos de verdad los dígitos y una bola de queso para postre y cuatro gruesas de higos, haciéndonos pagar por todo ello comprendiendo, está claro, el pan y el vino cuatro pesetas de veintidós céntimos por cada individuo.

No se como mejor en una fonda y hay que pagar un duro por lo mínimo. Máximo se encontró con un tocajo, sujeto amabilísimo, jovial, fino, cortés, de buen aspecto, alegre y expansivo, el cual nos convidó á café con gotas y á puros de seis tiros, de esos que vende la Tabacalera como especialidad para suicidios.

Nos convidó después á ver un prado donde tiene ocho vacas y un novillo y aunque ese prado está cerca de Llanes á verle con él los finimos, lo cual que el sol se me metió en el cráneo y de la gran jaqueca fue el motivo.

Regresamos al Puente en el momento en que inmenso gentío que del tren acababa de apearse, bullicioso inundaba aquel recinto y pasamos la tarde contemplando con asombro infinito aquella colección de chicas guapas, de las cuales yo digo lo del gitano: que por verlas solo «dalegra uno la mar de haber nacido».

Habia muchas de Torrelavega, de aquí, del Puente mismo, de Cabezón y de otros varios pueblos y lugares vecinos, formándose un paseo en la Arboleda á la orilla del río, que en mujeres hermosas y elegantes podría competir con el Retiro, con el famoso bosque de Bolonia y hasta con los jardines del Olimpo, si no hubiera dejado en la pradera á modo de estigios de haber estado allí, frescas señales el ganado bovino.

Pero ¡gran Dios! qué ojos, qué cinturas, qué conjunto de físicos, qué salero, qué gracia, qué donaire, qué manera de mover los brazos, ¡y los pimpollos de dieciséis años, capullos que á entreabrírse dan principio y llevan á la espalda larga trenza ó los cabellos sueltos y tendidos?

Me dieron tentaciones, por las cuales comprendo la manía ó el capricho del cortador de trenzas que aquí hubo, pues si yo tengo máquina, le imito.

Hubo baile de lo alto y á lo bajo y con mucho entusiasmo allí aplaudimos á una chica llamada Severiana León, por su bailar tan menudito y por ser una chica muy simpática y de cutis muy fino.

El tocajo de Máximo, con ella bailó con mucho garbo y con estilo y recibió también muchos aplausos justos y merecidos.

Yo no quise bailar, pero con una me subí á un caballo del Tío Vivo, y mareados á las cuatro vueltas, ¡cataplumi nos caímos. (No sé si era de buey ó era de vaca lo que yo levanté en el traje mío.) Llegada la hora de partir, con pena de allí nos despedimos, pues personas más finas y obsequiosas que las del Puente, no las hay de hijo. En el tren nos metieron á paladas y hasta Torrelavega que iri tuvimos de pie en los coches, sin poder movernos, lo que en sñ de censura no lo digo, porque el trayecto dura tres minutos y hasta nos resultó muy divertido, yendo yo entre dos chicas, como una introducida á fuerza de martillo!

¡Puentesanmiguelños de ambi ser! hasta el año que viene, si vivimos!

Restaurant «El Cantábrico»

DE PEDRO GOMEZ FERNANDEZ HERNAN CORTÉS (Plaza Nueva) PALACIO DEL SR. GARCÍA MADHO TELÉFONO NUM. 200

COCINA FRANCESA Y ESPAÑOLA SERVICIO A LA CARTA, COMEDORES AMPLIOS é INDEPENDIENTES. Plato del día: Ternera á la jardinera.

COTIZACIÓN

de las operaciones verificadas en el día de ayer por los Corredores del Colegio de esta plaza. Cédulas hipotecarias á por 100. . . . . 100-00 Acciones Alizeta de Santander. . . . . 87-00 Obligaciones ferrocarril Alar á Santander. . . . . 114-00 Obligaciones de Filipinas. . . . . 81-00 Londres 4 div. . . . . 39-45 El Adjunto de turno, Valentín F. Cárcaba.

Buenaventura Rodríguez

ABOGADO

Plaza de las Escuelas, núm. 6, 2.º Horas de consulta: de ocho de la mañana á cinco de la tarde.



J. B. RUIZ, dentista BLANCA, 28, 2.º (portal de la fotografía de Zenon Quintana.)

El Regulador

ALMACEN DE CARBONES MINERALES de Enrique Bregel, San Luis, núm. 3

Por ahora se venderán los carbones de esta casa á los precios siguientes:

Cribado, superior, pesetas 1'70 los 46 kilos Ciscos. . . . . 1'25

Fijarse bien en el peso y en la clase. Para encargos, se reciben en la panadería de Santiago González, en la de la señora viuda de Labadie; en un puesto que esta señora tiene en la calle de Atarazanas, núm. 17, y en la calle del Sol, núm. 8, hotel.

Robo, fuga, detención, etcétera

En los días del 29 al 30 de septiembre último se robó un colchón de lana, varias mantas y sábanas de una casa que tienen en Cabarga los señores Echevarría y Picabea, para peones trabajadores, y cuyos efectos pertenecían á don Jesús Tolosa, vecino de Solares, y otros operarios, valiéndose los ladrones para hacer el robo de la fractura del pestillo de la puerta principal.

La guardia civil de Solares, cuando tuvo conocimiento del robo, comenzó á practicar diligencias en averiguación del autor ó autores, y entre ellas el reconocimiento de la casa de Eusebio Goiri Abando, en Heras, ocupando un colchón de lana, cinco mantas de lana y tres de algodón, cuatro sábanas y un tapabocas de lana.

Cuando fueron en busca de Eusebio Goiri para detenerlo, sabedor de que en su casa se habían encontrado aquellos efectos, desapareció de los lavaderos de las minas de Picabea, en que se halla trabajando, sin que haya sido posible verle ni saber su paradero.

En cambio la guardia civil pudo averiguar que el individuo tiene historia, pues se halla reclamado por el Juzgado de instrucción de Bilbao para cumplir cuatro años de condena impuesta en causa sobre heridas á una pareja de forales, y se le busca también por no haber comparecido á otro juicio oral como procesado por otra causa.

Además el nombre que hoy ha dado es supuesto, llamándose José Arrigochea (a) Machuri, y es natural de Begoña (Bilbao), de 32 años.

La guardia civil detuvo á la mujer de este individuo Francisca Bedía Marzáida, natural de Sordica (Bilbao), de 34 años de edad, como cómplice en el robo, la que fue puesta á disposición del Juzgado municipal, juntamente con los objetos encontrados en su casa.

Mareas para hoy 11

Plesamare á las 0'12 de la mañana y 0'97 de la tarde. Bajamare á las 6'33 mañana y 6'56 de la tarde.

Dice un periódico local que á los repatriados de Cuba, según un telegrama del general Blanco, se les ha pagado hasta julio inclusive en Cuba, y con los dos meses que se les abonaron quedan liquidados hasta 1.º de octubre.

Contra esta afirmación están las disposiciones oficiales determinando se abone al desembarcar una paga á los que se adeuden tres mensualidades, y lo que ha de abonarse á los que se adeuden cuatro, seis ó más.

Esto prueba que hay algunos en este caso, y en

Más noticias telegráficas

DE NUESTROS CORRESPONSALES

Madrid 10-12'30 t.

Lotería

En el sorteo celebrado hoy han correspondido los premios mayores a los números siguientes:

9.118 Barcelona; 1.189 Valencia; 2.875 Madrid; 8.577; 7.965; 4.269; 10.558; 9.254; 7.324; 7.936 8.017; 5.683; 5.900.

Por descuido

Los toreros del faro de la isla de Alborán, cerca de Almería, y ocho albañiles que estaban trabajando allí, han estado a punto de morir de hambre por haber estado más de un mes sin llevarles provisiones el vapor encargado de ello.

Madrid 10-3'40 t.

Descarrilamiento

Cerca de Segovia ha descarrilado un tren, saliéndose de la vía la máquina, el furgón y nueve coches.

Como el otro ramal del Norte, que va por Avila, se halla en obras y no pueden circular por él los trenes, ha quedado suspendido el servicio entre Madrid y Medina del Campo y se trabaja activamente para dejar expedita la vía.

Desgracia

Dicen de Vigo que al pasar un tren militar por un despendedor que hay cerca de Ponferrada se cayó del coche el sargento José García Torreas, natural de Torrente (Málaga), quedando muerto en el acto.

El sargento estaba propuesto para segundo teniente.

Groizard

El miércoles regresará a Madrid el ministro de Gracia y Justicia, que se halla actualmente en la Rioja.

Toros

La corrida verificada ayer en Murcia resultó buena, cumpliendo los toros de Navarro.

Banarillo y Pepete estuvieron muy trabajadores.

Un toro alcanzó al banderillero Maleño y le dio una cornada en el brazo derecho causándole una herida grave.

Los toros de Moruve lidiados en Cádiz fueron muy buenos.

Machaquito estuvo superior toda la tarde y alcanzó grandes ovaciones.

Lagartijo muy bien, pero desgraciado al herir.

En banderillas estuvieron los dos admirables.

En la plaza de Mont de Marsan se lidiaron toros de Lizaso y Mimito alcanzó delirantes ovaciones, lo mismo en sus lances de capa que al herir.

El matador francés Robert estuvo bien.

El picador Charol fue muy aplaudido por su valentía y arte.

En Sevilla se lidiaron toros de don Clemente Bravo, los cuales resultaron muy bravos, pero de poco poder.

El sexto fue superior.

Montes, regular en el primero y bueno en el tercero y quinto; Bombita chico muy trabajador.

RICARDO.

ANUNCIOS

Se vende

un bote pequeño, casi nuevo, como para seis personas. En esta imprenta informarán.

Café-restaurant del Ancora

Gran concierto para hoy por el sexteto que dirige don Jaime Valls.

ORO

Billetes extranjeros se cambian a los más altos precios.

CORREA.-San Francisco, 11

VILLA DE SUANCES

Traspasada recientemente esta casa y electas las importantes reformas, su nuevo dueño ofrece al público en general un servicio esmerado y económico, tanto en comidas como en vinos, con especialidad tintos, blancos y manzanilla.

Destilería modelo

ELIXIR ANÍS RUIZ ZORRILLA. Unico oxigenado, privilegio exclusivo. Grand fine champagne y cognac Domecq, etc., etc., premiados con diez medallas de oro y plata, cuatro diplomas de honor y un diploma de gran premio.

B. L. Domecq y Compañía

LIMÓN, 3, 5 y 7

Santander

Venta de un vapor de pesca

Se hace de uno que se halla en construcción y que podrá navegar el 15 de octubre próximo. Para informes, condiciones, precio, etc. dirigirse a su dueño don Benigno Barreras, de Vigo.

Laneria y colchonería

PEDRO CUESTA

BECEDO, 11

Gran surtido en lanas de Castilla a 25 pesetas arroba; colchones desde 15 pesetas. Miraguano para almohadas; pieles blancas y de color. Se hacen colchones a domicilio por el acreditado maestro colchonero madrileño

Escuela de Artes y Oficios

La matrícula, en todas las asignaturas de esta Escuela, dará comienzo el veinticuatro del corriente, y tendrá lugar todos los días no festivos, de seis a ocho de la tarde.

El secretario, Nicasio Cospedal.

Piano

Se vende uno de mesa. En esta Administración informarán.

Se arrienda en Gajo barrio de San Antonio, casa con huerta, agua potable y lavadero. Informarán en la misma finca.

LA INFANCIA

8, AGERA DEL CORREO, 8

Se ha recibido el surtido de invierno. Trajes y abrigos para niños, vestidos para niñas.

Traspaso

Por no poder atenderlo su dueño, se traspasa un establecimiento de comidas y bebidas, situados en la Plaza Mayor (Torrelavega). Tiene además estanco. Informará en el mismo establecimiento su dueño Aureliano Sendí.

Se necesitan oficiales para el «Labrador». En la tenería de Torrelavega informarán.

En casa particular se desean dos caballeros en familia. Informarán en esta administración.

Ostras frescas

Las de la Compañía Ostrícola de Santander se venden exclusivamente en el establecimiento de don Cayetano Gómez, Muelle, 8.

Se sirven a domicilio y encargos para fuera de la población.

Ocasión

Por muerte de una persona que proyectaba instalar un taller de fundición y construcciones, se vende con ventaja positiva para quien desee adquirirlo, un torno capaz para torner piezas de 1'40 metros de diámetro; una cisalla que puede cortar chapas de 6 milímetros, y una magnífica cepilladora que puede trabajar piezas de 1 metro de largo, 0'55 de ancho y 0'55 de alto, todo sin costear y aun sin desmontar, de fortísima construcción, últimos modelos y de peso aproximado de 5.000 kilos.

Pagadas en Bélgica estas máquinas antes de la subida enorme de los cambios, el beneficio lucirá en favor del adquirente.

Para informes dirigirse a esta administración.

Buen negocio

Se vende una fábrica de teja y ladrillo inmediata a la estación del ferrocarril del Norte, en Torrelavega, ó sólo las máquinas, para hacer una buena instalación en otra parte. Se vende una magnífica y nueva máquina de vapor de fuerza de 15 caballos, 500 metros de lanta de hierro de 6 centímetros ancho por 12 milímetros espesor, que ha estado empleada en vía para conducción de tierras, y cinco vagonetes de carga de un metro. Dirigirse a don Bernardo Argumosa, Torrelavega.

Lecciones de guitarra

Francisco Reina, profesor de guitarra en el género andaluz, se ofrece para darlas en su casa, Gibaja, 10, 1º, de doce a tres, y a domicilio los que lo deseen.

Liquidación

Se liquida todo el mobiliario del café Occidente, incluso dos mesas de billar y un piano de cola.

También se pone a la venta el toldo y armazón de madera y zinc que se halla al exterior de aquel establecimiento.

La liquidación se verificará de siete de la mañana a seis de la tarde.

Bicicleta

Se vende una de carretera con todos sus accesorios.

Informarán en esta administración.

Se vende un terreno en la segunda playa del Sardinero. En esta administración informarán.

Se vende

próximamente 200 arrobos de remolacha. En esta administración informarán.

Se arrienda una casa en Guarnizo, inmediata a la estación del ferrocarril, con vistas a la misma. Informarán en Santander señores García Hermanos, y en Guarnizo don José Pérez, establecimiento «El Siglo».

Se venden

Baldosas de mármol artificial, blancas y negras, de 0'20 por 0'20 y de 0'25 por 0'25; tanto por lo perfecto de sus colores como por su solidez, es lo mejor que se ha fabricado hasta ahora y son propias para pavimento de cocinas y otros sitios donde haya mucho uso.

Se garantizan sus resultados por la fábrica de Venancio Valderrama

Burgos, 39 y 41, Santander

ULTIMA HORA

Recibidos desde las 2 de la mañana

Madrid 10-10'45 n.

Sin novedad

A consecuencia del descarrilamiento del tren mixto cerca de Segovia, los viajeros que salieron en el correo del domingo de Santander, llegaron a Madrid en un tren especial, sin novedad alguna.

Repatriación

Telegrafía al Gobierno el general Macías que para terminar la repatriación las tropas de Puerto Rico hay bastante con dos barcos.

Telegrama oficial

De Ilo Ilo se ha recibido un telegrama oficial, comunicando que en Cebú ha sido batida nuevamente la partida, que ya se consiguió dispersar en otra ocasión, haciéndoles 430 muertos.

Nosotros tuvimos un muerto y cinco heridos de trepa.

Se recogieron en el campo infinidad de armas blancas.

En reconocimientos verificados en Bugason, Barbasa y Antique, fueron hallados 49 cadáveres, un cañón, 18 fusiles, 22.000 cartuchos y dos cajas de granadas.

En el resto del Archipiélago no ocurre novedad.

Los yanquis en Cuba

Telegrafían de Washington que se han dado las órdenes necesarias para aumentar el contingente de las tropas que han de ocupar la isla de Cuba.

Terminada ya la evacuación de Manzanillo, se ha hecho cargo de la plaza el coronel norteamericano Bay.

Consejo de ministros

El celebrado hoy duró dos horas. Trataron en él de la repatriación de las tropas de Cuba y Puerto Rico.

La evacuación de Cuba, de la que han de venir 18.000 enfermos, terminará para el 15 de noviembre y la de Puerto Rico el 18 del corriente.

Al salir del Consejo, algunos ministros han negado que hayan tratado de las conferencias de París.

ESTABLECIDO HACE QUINCE AÑOS

MAS DE

1.000 PIANOS VENDIDOS

POR

DOTESIO

SIN TENER NI UNA RECLAMACIÓN

CADA DÍA DAN MAYOR SATISFACCIÓN

Hay un cliente que ha comprado hasta CINCO PIANOS; dos que han comprado CUATRO; varios TRES, y muchos DOS en distintas épocas, para sus diferentes casas. ¿Qué mejor prueba puede desearse del EXCELENTE RESULTADO que dan los

Pianos vendidos por DOTESIO

Y QUE SON SOLAMENTE DE LAS

MEJORES MARCAS CONOCIDAS?

Cada comprador de piano ó armonium tiene derecho a cincuenta palabras ó soluciones para el acertijo de la palabra X ó incógnita, con premios de 400 á 1.200 pesetas. Para más detalles pedir el Boletín de Novedades Musicales, que se remite gratis y franco de correo.

DOTESIO, editor de música

Representante exclusivo de los tan renombrados pianos Erard y de todas las principales fábricas.

ALMACÉN DE MÚSICA Y PIANOS

7, calle de Wad Ras, actero 7 (Plaza de Pombó).-Santander

CASA EN BILLAR, 8, DOÑA MARIA MUÑOZ

Casa la más barata de España

AGUAS MINERALES NATURALES

DE BORINES (Asturias)

De estas acreditadas aguas minerales, pertenecientes a la clase de Bicarbonatadas sódicas (variedad sulfúricas), que tan prodigiosos resultados producen contra las enfermedades del estómago é intestinos, en las litiasias (dispepsias, gastritis, glandular crónica, arenillas y cálculos del riñón y del hígado, en las procedentes de herpetismo y escrofulismo, en los catarros bronquiales, del pulmón, matriz y vejiga y en los trastornos menstruales, diabetes y obesidad, tiene depósito de botellas en esta capital la farmacia del

Dr. ORDONEZ, Martillo, 1.-Id. de CARRERA, Muelle, 34.-Id. de LLOVET, Plaza Vieja, 2

Telegramas oficiales de Manila

«EL VALENCIANO» de Puerta la Sierra ofrece á su clientela en el nuevo local, á precios nunca vistos, un inmenso surtido de loza, cristal, calzado de todas clases y formas para señora, caballero y niños, cestas de todos tamaños y modelos, etc., etc.

EL DILUVIO DE GARRAFONES

No confundirse; Puerta la Sierra, 5, al lado de la panadería de Carús

MÁS BARATO QUE YO, NADIE

Sagasta opina que no se pueden variar repentinamente las costumbres de un país y hay que ir poco á poco á la regeneración.

No piensa dejar el Gobierno hasta empezar á reorganizarlo todo, y además porque los conservadores no están ahora en disposición de ocupar el poder.

RICARDO.

EL ESTRANÍ CAMPO

MEDICO

Isabel II, 2, principal.-Teléfono 242.

Catecismo de Maquinistas y Fogoneros

CUARTA EDICION

Esta obra es de gran utilidad para los que se dedican al manejo de toda clase de máquinas de vapor. Ha sido publicada por la Asociación de Ingenieros de Lieja y traducida al español por J. G. Malgor, director de las minas de Reocin.

Se vende en la Administración de EL CANTÁBRICO á 2 pesetas ejemplar y se hace una bonificación tomando más de cuatro ejemplares.

R. CAMPO

DENTISTA

PLAZA DE LAS ESCUELAS, 7, 1º

Tipografía de EL CANTÁBRICO.

SANTANDER

188

brenil al cirujano que vendaba su herida. Y para evitar la humillación de caer en poder del enemigo, Mr. de Sombreuil pensó en velar su barco. Sin embargo, quiso salvar la tripulación. Hizo embarcar hasta el último marinero, cosa harto difícil, porque la mar estaba imponente y las olas se estrellaban furiosas contra el navío; sin embargo, en breve no quedó más que un solo marinero cerca del desventurado comandante. Este marinero era Décore, que no quiso abandonar á su jefe. —No partiré solo, señor conde—le había dicho, cuando un primer orgullo empezaba á hacerles temblar por su seguridad. —Yo lo quiero, obedeced—había dicho Mr. de Sombreuil. —¡Pronto!... ¡pronto!—gritaba una voz desde el mar.—Es preciso cortar la cuerda que retiene el bote. ¡Pronto, ó nos perdemos todos! —¡Parte, yo te lo mando!—dijo Sombreuil con imperio. —No lo esperéis, señor; yo mismo cortaré la maroma que sujeta el bote. Y se dirigió á tomar un hacha de abordaje, cuando el comandante exclamó: —Escucha, Décore: llevo conmigo una orden expresa y secreta del rey; esta orden no debe parecer conmigo ni perderse; tómala y sálvate con ella. Décore entonces tuvo que obedecer; to-

189

mó la cartera de su señor, que ya parecía un cadáver, y se apresuró á ganar el bote, que partió rápidamente. Era muy tarde; la cuerda había sido rota ó cortada, y el botecillo estaba ya lejos del navío luchando contra el furor de las olas. En aquel momento oyóse un terrible chasquido. Décore creyóse perdido si se detenía un momento más; alzó los ojos al cielo como para implorar su protección, y se precipitó en las olas. Décore era fuerte, gran nadador, y había jurado salvar la cartera del conde de Sombreuil. Cuando al cabo de algunos instantes el intrépido marino volvió á la superficie de las aguas y pudo mirar en torno suyo, el bote había desaparecido y no apercibía más que la silueta negra de la corbeta que acababa de dejar cada vez más hundida en la mar, y si la noche no hubiese estado tan oscura, hubiera podido verla irse envolviendo poco á poco en su húmeda tumba. A lo lejos el intrépido nadador veía el farol del navío inglés, y en ciertos momentos su imaginación sobreexcitada le hacía oír el ruido de las velas agitadas por el viento. Décore nadaba en dirección del brick inglés; de repente los flancos del navío francés despidieron una fugitiva luz, y oyóse un ruido harto conocido. Un cañonazo del brick inglés dio á en-

192

bala del sitio donde había tenido lugar el combate de los treinta. Los primeros sucesos del 89 ocupaban á todo el mundo lo bastante para que el futuro Deforgás pudiese circular libremente por París sin miedo á sus acreedores, y gracias á su genio intrigante, á su carácter rastrero, ocho días no se habían corrido sin que el caballero de Puzot hubiese encontrado á Mr. de Sombreuil en uno de los salones más aristocráticos del barrio de San Germán. Por grande que fuese su ambición y su deseo de conducir rápidamente el negocio, no se atrevió á hacer armas en su primera entrevista; en breve su ambición cambió de objeto; había visto á María de Sombreuil, y aunque su corazón pareciese ageno á todo sentimiento tierno, no pudo permanecer insensible á la angelical hermosura de aquella niña, y desde este momento, la fortuna, los honores, los empleos que había soñado, parecieronle mezquina recompensa y decidió que la hermosa María fuese el precio del secreto que tenía entre sus manos. Mr. de Puzot procuró acercarse al conde y á su hija cuanto pudo y no tardó en estar en buena amistad con el conde, que se dejó fácilmente cautivar por el buen trato y excelentes maneras del caballero de Puzot, por su decidida ingenio y por las lisonjas que le prodigaba. ¡Cosa extraña! si el caballero de Puzot obtenía más de lo que se había propuesto cerca del

185

te la casa del tapicero, acompañaron algunos hasta la entrada de las Catacumbas á Luis y al anciano, y pocos momentos después éstos se encontraban junto al lecho miserable donde David exhalaba al parecer el último suspiro. Pero antes de ir más lejos, fuerza es decir lo que había pasado en las Catacumbas impidiendo á Jorge acudir á la cita de sus correligionarios. En la entrevista que había tenido con el Ciego del Puente Nuevo, Deforgás había dicho que iría él solo á las Catacumbas á fin de apoderarse de David y entregarle como sospechoso al comité de vigilancia. En aquella entrevista el Ciego y el cordelero, ambos preocupados por su odio común, no habían pensado en la cartera verde, ni en el oro que Martín había logrado hacer, asuntos muy importantes para Deforgás, que no pensaba dejarlos así. Este conocía perfectamente las Catacumbas, como ya sabemos, y el 20 por la noche, armado de dos pistolas de arzón, de un puñal y una linterna, salió de su casa, tomó un carruaje y se hizo conducir á la entrada de las Catacumbas. Después de una hora de marcha, duran-

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN Y DE LOS ANUNCIOS

Table with columns for SUSCRIPCIÓN (Subscription rates for different regions), ANUNCIOS (Advertisement rates), ESQUELAS DE DEFUNCIÓN (Funeral notices rates), and PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN (Subscription points).

NÚMERO SUELTO, 5 CÉNTIMOS.—NÚMERO ATRASADO, 10 IDEM.—PAGO ADELANTADO.—CADA ANUNCIO TIENE 15 CÉNTIMOS DE RECARGO POR IMPUESTO DEL TIMBRE

SERVICIOS PUBLICOS PROVINCIALES

CORREOS

General.—Llegada a la Administración, a las 11:20 de la mañana. Salida de la Administración a las 12:30 tarde. De Bilbao.—Llegada a la Administración, a las 12:05 tarde.

rados.—De 10 a 11 mañana, de 12:30 a 2 tarde y de 3 a 4 tarde.

FERROCARRIL DEL NORTE

Trenes descendentes.—Mixto número 91.—Llega a Santander a las 5:10 de la tarde. Correo número 61.—Llega a Santander a las 11 de la mañana.

FERROCARRIL A BILBAO

Salidas de Santander.—Para Bilbao, trenes núm. 1, 3 y 5, a las 8:15 mañana y 12:40 y 5:40 tarde. Para Marrón, a las 7:10 tarde.

las 4:38, y otro que saldrá de Solares a las 7:45 de la tarde, llegando a Santander a las 8:22.

FERROCARRIL CANTÁBRICO

Santander a Cabezón.—Salidas a las 7:40 y 11:20 de la mañana, y a las 2:30 y 5:30 tarde. Cabezón a Santander.—Salidas a las 7:25 y 11:40 de la mañana, y a las 2:30 y 5:20 tarde.

Preparados oficina

Farmacia de M. Díez Solórzano

40, Blanca, 40, Santander

- Jarabe de abeto... 1 peseta el frasco. de y poligala... de brea... de bálsamo tolu... de y brea...

Licor de brea con elirido, frasco 1 y 150 pesetas. De éxito creciente en toda clase de catarros, especialmente en los del aparato respiratorio.

Compagnie Générale Transatlantique

VAPORES CORREOS FRANCESES



MAGNÍFICOS VAPORES DE 4.000 TONELADAS

VIAJES RÁPIDOS DIRECTOS

Habana y Veracruz

Salidas el 22 de cada mes

El 22 de octubre saldrá de Santander el magnífico vapor nombrado

SAINT GERMAIN

Admite carga y pasajeros, para los que tiene espaciosas cámaras; a los de tercera clase se les da pan fresco y vino todos los días.

A bordo hay cocineros y criados españoles

Se da excelente trato y se habla español. Para Colón, con escalas en Pointe-à-Pitre, Basse-Terre, Saint-Pierre, For de France, Trinidad, Carúpano, La Guaira, Puerto Cabello y Sabanilla.

Saldrá de este puerto el 27 de octubre el vapor

CANADÁ

capitán Mr. Geoffroy

Para más informes, dirigirse a sus consignatarios en Santander, señores E. DE VIAL Y HERMANO, Muelle, 32, teléfono número 85.

SE VENDE PAPER VIEJO

EN ESTA ADMINISTRACIÓN.



PARA ENFERMEDADES URINARIAS SANDALO PIZA

MIL PESETAS al que presente Cápsulas de sándalo mejores que las del doctor Pizá de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS, Premiado con medalla de oro en la Exposición de Barcelona de 1888, Gran Concurso de París de 1895 y Gran premio en la de Suez de 1896.

NO FIARSE DE IMITACIONES

Advertisement for 'Enfermedades Nerviosas' featuring 'JARABE HENRY MURE' with a list of ailments like Epilepsia, Histerio, and Convulsiones.

LA TOS FERINA

SE CURA CON EL JARABE ANTIFERINO

DEL DR. SANZ

De venta en la droguería de Pérez del Molino y Compañía, calle de la Compañía y plaza de las Escuelas, Santander.

Advertisement for 'EL CABELLO CANO' (Grey Hair) featuring 'LA JERZALINA' hair dye.

Advertisement for 'INJECTION BROU' (Brou's Injection) for various ailments.

Advertisement for 'PILDORAS Y JARABE de BLANCARD' (Blancard's Pills and Syrup) for various ailments.

Advertisement for 'CURA EN DOS DIAS VENEREO-SIFILIS PURGACIONES' (Two-day cure for venereal disease).

Advertisement for 'SOCIETAD CENTRAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA' (Central Society of Spanish Advertisements).

MAPA

COMPLETÍSIMO DE LA ISLA DE CUBA

Con el fin de satisfacer el deseo de muchos de nuestros lectores que repetidas veces han solicitado un mapa de la isla de Cuba, para seguir por él los sucesos de la actual guerra, esta Administración, merced a un contrato con una casa editora, ofrece a sus favorecedores un mapa litografiado en colores, completísimo, al precio módico de 0.50 céntimos de peseta.

- Se vende en esta administración, y en la papelería de Urtásun, Plaza Vieja. En Castro Urdiales: don José Fernández. En Laredo: don Andrés San Emeterio. En Santoña: don R. Meléndez.

te la cual Deforgás podía apenas contener su impaciencia, el carruaje se detuvo por fin. Deforgás despidió el coche, entró precipitadamente en la casa de la Tumba Isoria donde dos años antes había ido buscando un refugio contra sus acreedores, y donde había intentado asesinar a Décore suponiéndole dueño de un inmenso tesoro, crimen que no tuvo más resultado que el de apoderarse de una cartera.

Mahón, mientras éste suponía su cartera enterrada en el fondo del mar. Todo esto fue lo que comprendió Monsieur Pazot por el relato del marinero, y ya no trató más que de sacar el partido posible de su hallazgo. ¿Qué contenía la cartera de Mr. de Sombrenil? Contenia el secreto de una vasta y terrible conspiración, secreto que en el año de gracia de 1789 podía comprometer gravemente a todos los miembros de la familia Sombrenil con el rey Luis XVI, pero estos papeles, escondidos con Décore en el fondo de las Catacumbas, no debían comprometer nunca a su antiguo dueño y ni aun ser vistos por el marinero, que hubiera muerto sin posar los ojos en un secreto de su señor.

tender que acudía en socorro de su enemigo, más vencido por la tempestad que por él. Décore siguió avanzando hacia el brick, cuando de repente vio el farol del bote mucho más cerca, y haciendo un supremo esfuerzo y sacando la cabeza del agua gritó con toda su fuerza: —Socorro. El oficial que mandaba el bote distinguió confusamente una forma humana, y mandó parar la maniobra; pero el viento, hinchando la vela la hizo girar en nueva dirección. —¡Perros ingleses!—murmuró Décore, que a pesar de su situación conservaba siempre su honor de marino.—Al fin iré a dar en sus manos. Diez minutos después un bote inglés recogió a Décore, y ya era tiempo, porque dos veces había desaparecido entre las olas.

El miserable, sin embargo, tenía ingenio, era hombre de recursos, y enterándose de aquellos documentos se apercibió de que si no eran títulos de propiedad podían servirle para arruinar una familia enriqueciéndose él. No había, pues, por qué desesperarse. El verdadero nombre de Deforgás era Pazot, como ha dicho ya María de Sombrenil, y el caballero Enrique de Pazot pertenecía a una familia noble de Normandía, y sin conocer personalmente a ninguno de los Sombrenil, sabía que los Sombrenil, eran una de las familias más antiguas y ricas de la Francia. —Iré a verle y cantara—dijo Deforgás cerrando la cartera. Bastaba saber cómo la cartera había caído en poder de Décore porque esto probaría la autenticidad de los documentos. Por fin, después de muchas averiguaciones y propinas, logró saber de boca de un marinero que Mr. de Sombrenil, a las órdenes del duque de Richelieu, había desempeñado un cargo superior en la escuadra encargada de apoderarse del puerto de Mahón; y en aquella campaña, harto desastrosa para las armas francesas, Mr. de Sombrenil había recibido una herida que hizo desesperar al pronto de su suerte. —O la muerte ó caer entre las manos del enemigo—había dicho Mr. de Som-